

广东奥运健儿“回家” “二沙”奥运总结会现动情一幕

8月22日,广东省二沙体育训练中心参加第33届夏季奥运会总结大会在广州市二沙岛举行。广东省二沙体育训练中心(以下简称“二沙中心”)此次共派出27名运动员参加第33届夏季奥运会(以下简称“巴黎奥运会”)10个大项33个小项的比赛,共斩获8枚金牌2枚银牌2枚铜牌,创造了“二沙”运动员参加奥运会的历史最好成绩。广东省体育局副局长朱红伟,二沙中心党委书记冼东妹,奥运会冠军全红婵、谢思埸等参加了会议。会上回忆起巴黎奥运周期的奋斗过程,不少教练员、运动员都动情地洒下泪水。



总结大会现场 羊城晚报记者 柳诚 摄

8月20日下午,党和国家领导人于北京人民大会堂接见了第33届夏季奥运会中国体育代表团全体成员。8月21日下午,广东的参赛运动员、教练员受到了广东省委、广东省人大、广东省政府和省政协领导的亲切接见。冼东妹表示,这是对大家在整个巴黎奥运会备战周期的拼搏精神与取得的成绩的高度肯定,同时给予“二沙”全体体育工作者莫大的鼓舞和激励。

预定参赛任务作出了重要贡献,为国家、为广东赢得了荣誉。冼东妹除了点了17岁的全红婵是我国奥运史上最年轻的“三金王”,为谢思埸、陈艺文、王柳懿、王芊懿、陈清晨、梁伟铿、王欣瑜等争金夺银的运动员点赞外,还提到在场上充分发挥体育精神以及实现项目突破的运动员们,比如田径的黄博凯在男子撑杆跳高跳出了5米80(第七名),创造中国运动员参加奥运会该项目最好成绩;女子400米跨栏的莫家蝶成为中国第二位闯入该项目半决赛的运动员;37岁的刘虹第五次征战奥运会竞走比赛,腿部左股二头肌腱突发损伤,严重影响了正常训练,但仍坚持走完全程,生动诠释了顽强的体育精神。

项目结构不均衡,获得前八名的项次不够多等。下一步要以巴黎奥运会为起点,坚持实施以“奥运带全运”的备战工作思路,进一步加强备战训练工作,“固优势、补短板、强弱项”,全力争取在第十五届全运会上取得优异成绩。

保持微笑的网球运动员王欣瑜等为代表的南粤体育健儿,他们在赛场上敢打、敢拼,能打、能拼,有头脑、有智慧、有体力、有技巧,接受采访时讲得干脆、到位、清晰、得体,充分展示了青春活力、蓬勃向上的精神风貌。

日的奥运冠军冼东妹也忍不住擦拭眼角的泪水。再次回到熟悉的二沙体育训练中心,王柳懿感叹虽然过去的训练馆已经翻新,但看到运动员们朝气蓬勃的训练氛围,感觉仍是那么熟悉。王芊懿则透露接下来如果有时间,将陪父母出去旅游,同时休息一下,让大脑能够更清晰地思考未来的方向。



解码《黑神话：悟空》 如何接下“老祖宗赏的饭”？

羊城晚报记者 朱绍杰

8月20日,由“游戏科学”出品的“国产现象级买断制”单机游戏《黑神话：悟空》,在Steam、WeGame、PS5平台同步上线。游戏预售销量迅速飙升,Steam官方数据显示,《黑神话：悟空》解锁当日便登顶全球热销榜单,并同步登顶包括中、美、意、法、日等多个国家的热销榜单,创下Steam下载带宽纪录。

《黑神话：悟空》以中国古典四大名著之一、吴承恩所著《西游记》为背景设定,通过情感叙事再现充满东方美学特色的英雄传奇。“用世界品质,讲中国故事。”制作团队在采访中说,“能从中国传统的故事里选择创意与题材,是老祖宗赏饭。”

这口“饭”,显然已吃出了不俗的滋味。游戏成为数字时代的“说书人”

《黑神话：悟空》的故事主线开始于西游师徒取经任务圆满完成之后,已经封位“斗战胜佛”的孙悟空决定放弃佛位,“退休”回到花果山。天庭派出二郎神率领天兵天将,欲“请”回悟空。两人再次斗法,最终悟空落败。悟空“六根”中的“眼”——眼、耳、鼻、舌、身——被作为赏饭,分给了五位妖王——黑熊、貂鼠、黄眉、百眼、牛魔。最后一“根”——“意”则化为一块奇石,落在花果山巅,成为猴子猴孙口耳相传的传奇。传承数世以来,无数猴子猴孙试图寻回“五根”,复活孙悟空。

游戏里玩家所扮演的角色“天命人”就是猴子猴孙中的一员。从目前玩家迅速通关达成的一个结局来看,他在另一游戏角色猪八戒的陪伴和引导下,最终击败五大妖王,寻得了“五根”。这一路上,玩家通

过“天命人”视角,了解了诸仙众神的缘分和故事。这些故事或续接、或呼应《西游记》原著剧情,如黄眉怪与金狮子的对赌、牛魔王的中年危机、天蓬元帅的未了前情,等等。在诸多3A游戏中,剧情和结局往往是多线、多个的,以上所述可能只是《黑神话：悟空》的剧情和结局之一。但从目前的信息可见,该游戏不仅有对大量《西游记》原著妖怪、元素想象的呈现和还原,更清晰可见当代流行文化、网络文学对经典《西游记》的再造和延伸。

制作团队在采访中说:“能从中国传统的故事里选择创意与题材,是老祖宗赏饭吃。”游戏中还融入陕北说书等非遗,场景设置中更对山西玉皇庙、重庆大足石刻、浙江时思寺等全国多处名胜古迹进行了实景扫描再造。有古建筑爱好者统计,游戏场景中至少涉及了我国浙江、重庆、河北、云南、贵州、福建、四川、山西等12个省

的31座古建筑群的精准还原。传统文化属性极强的游戏,正对各地文化遗产、优秀传统文化的再现和传播起到重要作用。有游戏爱好者留言称:“该游戏带来的视听冲击,将引导我成为传统游戏爱好者,涉及服饰、建筑、装饰、武器等各方面,游戏场景中至少涉及了我国浙江、重庆、河北、云南、贵州、福建、四川、山西等12个省

访谈

郑焕钊：游戏正在成为一种“超级文化容器”



郑焕钊

作为中国首款3A游戏大作,《黑神话：悟空》从宣布制作至今,历时四年,经验何在?启示何在?暨南大学文化产业研究院副院长、中国文艺评论(暨南大学)基地副主任、羊城晚报“粤派评论”特约评论员郑焕钊对此作出了解读

羊城晚报:《黑神话：悟空》为何会如此受到关注? 郑焕钊: 这款游戏自2020年8月发布首支实机演示视频以来,就以其美术风格和各种场景建模的出色表现赢得玩家的期待。2023年在科隆游戏展上,这款“中国出品”的游戏便成功斩获了“最佳视觉效果奖”。

对国内玩家而言,《黑神话：悟空》已被视为“国产之光”,人们对它的关注,是对中国游戏精品大作和中国游戏未来的期待;而被其视觉效果征服的海外玩家,则是对这款游戏具有独特中国风格和世界设定的游戏充满期待。

3A游戏的说法源自美国游戏界的评价体系。所谓3A,其中一种说法是,是花费很多时间(A lot of time)、大量资源(A lot of resources)、很多钱(A lot of money)制作的游戏,即制作成本高、开发周期长、资源投入大的单机游戏。

高投入所带来的华丽声光效果、媲美电影的画质等,成为高品质3A游戏的标志,被称为“游戏中的旗舰作品”。如大家耳熟能详的《古墓丽影：暗影》《最终幻想7：赛博朋克2077》《刺客信条》等。

是否拥有3A游戏作品,也被视为一国游戏制作水平和实力的全球崛起。近10年来,中国游戏在全球市场已借势展开传播。

《王者荣耀》《原神》《和平精英》等爆款游戏,但在标志游戏最高水准的3A游戏方面一直没有突破。这样的背景,可说是《黑神话：悟空》受到空前关注的根本原因。

羊城晚报:过去有不少选择《西游记》作为题材的作品,《黑神话：悟空》的期待点在哪里? 郑焕钊: 作为中国古典文学经典,《西游记》与《三国演义》一样,不仅在中国家喻户晓,也早已成为东南亚的文化IP。

自1984年日本街机游戏《SonSon》以来,《西游记》题材就在国内不断被改编,如《西游降魔录》《西游记》《奴役:奥德赛西游》《西游记之大圣归来》《疯狂兔子:奇遇派对》等。这些游戏总体上来讲,对《西游记》的借用都较为简单,其中丰富的佛道魔世界及丰富的人物角色的挖掘仍远远不够。

《黑神话：悟空》的期待点,一方面是对《西游记》这一文学经典的一次深度挖掘和再创作——游戏不拘泥于《西游记》本身,讲述的是取经之后的孙悟空的故事。这不仅是3A游戏的突破,也是国产游戏对对中国古典文学资源最深度的一次挖掘和再创作。

另一方面是游戏本身精湛的制作水准。作为一款3A游戏,开发团队不仅采用了虚幻5引擎和英伟达的光线追踪等先进技术对真实的寺庙、佛像、森林、岩石等进行扫描建模,形成逼真的视觉效果,还以丰富的想象力对各色神魔妖怪进行高度逼真的还原,充分表现了中国式的游戏审美风格。

游戏也立足《西游记》本身进行了关卡设计和战斗系统的创新。羊城晚报:游戏媒介在中国文化传播中发挥怎样的作用? 郑焕钊:《西游记》原著无形中已成为了《黑神话：悟空》玩家的“指南”——这一功能实现了游戏与文学、游戏与文化传统之间的深度融合与互动。

实际上,因为对游戏本身或相

2019-2020赛季的英超冠军是利物浦,曼城以落后利物浦多达18分的差距获得亚军,但在那届PFA年度最佳球员评选中,德布劳内击败厄德高、马内、阿诺德、亨德森等利物浦球星。德布劳内在那个赛季的英超攻入13球,并有20次助攻,追平英超单赛季助攻纪录。类似的情况发生在2021-2022赛季,英超冠军是曼城,利物浦以1分之差屈居亚军。那届PFA年度最佳球员给了利物浦球星萨拉赫,因为萨拉赫在那个赛季的英超打进23球并助攻13次,包揽金靴奖和助攻王,德布劳内因此未能实现PFA年度最佳球员“三连霸”。

有人说福登获奖是因为英格兰球员的“户口本”优势,其实并非如此。上一个获得PFA年度最佳球员的英格兰球员还是2010年的鲁尼,此后该奖项都是外援获得。直到2024年,福登在评选中击败了罗德里、哈兰德、厄德高等外援,成为又一名获奖的英格兰球员。

在PFA2024年度最佳新秀评选中,切尔西中场帕尔默当选。帕尔默现年22岁,去年夏天由曼城转投切尔西,就是为了获得更多出场机会,上赛季代表切尔西出战45场,贡献了25个进球和15次助攻。在2024欧洲杯上,帕尔默也有出色表现。

PFA2024年度最佳新秀其他候选球员包括:萨卡(阿森纳)、加纳乔(曼联)、梅努(曼联)、奥利塞(水晶宫/拜仁慕尼黑)、若昂·佩德罗(布莱顿)。

羊城晚报记者 刘毅



曼城队球员福登(中) 新华社发

上图为游戏截图,下图为福建泉州开元寺双塔实景图